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Вступ 
 

Проблема відносин між Україною і ЄС не обмежується "географічними" та "культурологічними" дискусіями на 
тему, є чи не є Україна складовою Європи. Важливішим є питання про те, чи має вона в не надто далекому 
майбутньому реальні шанси стати повноправним членом європейської спільноти і які кроки робляться для цього. 

  
Результати дослідження 

 
Відносини між Україною та Європейським Союзом були започатковані в грудні 1991 року, коли 

Міністр закордонних справ Нідерландів, як головуючої в ЄС, у своєму листі від імені Євросоюзу 
офіційно визнав незалежність України. 

Правовою основою відносин між Україною та ЄС є Угода про партнерство та співробітництво 
(УПС) від 16 червня 1994 р. (набула чинності 1 березня 1998 р.), яка започаткувала співробітництво з 
широкого кола політичних, торговельно-економічних та гуманітарних питань.[1] 

У рамках УПС визначено 7 пріоритетів співпраці між Україною та ЄС: енергетика, торгівля та 
інвестиції, юстиція та внутрішні справи, наближення законодавства України до законодавства 
Євросоюзу, охорона навколишнього середовища, транспортна сфера, транскордонне співробітництво, 
співпраця у сфері науки, технологій та космосу. 

З огляду на завершення у березні 2008 року 10-річного терміну дії УПС, 5 березня 2007 року 
Україна та ЄС розпочали переговорний процес щодо укладення нового рамкового договору між 
Україною та ЄС, який тимчасово носить робочу назву "нова посилена угода"[2]. На період до 
укладення нової посиленої угоди чинність УПС щороку автоматично продовжується за взаємною 
згодою сторін. 

Значний позитивний політичний вплив на розвиток відносин між Україною та ЄС мало 
розширення ЄС у 2004 році, завдяки якому у складі Євросоюзу з'явилася так звана "група друзів 
України" – низка центральноєвропейських країн з традиційними партнерськими зв'язками з нашою 
державою. Яскраве підтвердження вибору України на користь демократичного шляху розвитку 
сприяло ґрунтовній переоцінці ЄС своєї політики щодо України, пошуку нових, нестандартних 
інструментів та механізмів. Однак справді якісний прорив у двосторонньому співробітництві 
відбувся з проведенням демократичних президентських виборів узимку 2004 року та парламентських 
виборів навесні 2006 року. 

Наразі ЄС не готовий надати чітку відповідь на запитання щодо визнання перспективи членства 
України в Євросоюзі, що пов’язується з складністю процесу внутрішніх трансформацій в ЄС та 
стриманою громадською думкою у державах-членах ЄС щодо перспектив розширення Союзу. 

У своїх документах Брюссель лише "визнає європейські прагнення України та вітає її 
європейський вибір", "залишаючи відкритим будь-який майбутній розвиток відносин України та ЄС". 

11 березня 2008 р. за результатами спільної оцінки Плану дій було продовжено термін його 
чинності до весни 2009 р., затверджено 23 додаткових пріоритети співробітництва та домовлено про 
підготовку нового практичного інструмента на заміну Плану дій Україна - ЄС (домовленість 
підтверджена на Дванадцятому саміті Україна – ЄС 9 вересня 2008 р. в Парижі).[2] 



На виконання цих домовленостей сторонами підготовлено та схвалено на засіданні Ради з питань 
співробітництва Україна – ЄС 16 червня 2009 р. „Порядок денний асоціації Україна – ЄС” (робоча 
назва документа, що використовувалася в ході консультацій – новий практичний інструмент). 

Порядок денний асоціації розроблений з метою забезпечення підготовки до реалізації Угоди про 
асоціацію між Україною та ЄС ще до завершення переговорів, підписання та набрання нею чинності. 

27 жовтня 2009 р. у Люксембурзі Рада міністрів ЄС із загальних питань та зовнішніх відносин 
схвалила Порядок денний асоціації. Документ набув чинності 23 листопада 2009 р. 

Водночас, для України питання визнання перспективи членства в ЄС має не лише важливий 
політичний вимір, але й має значення для низки важливих економічних, правових та інших аспектів, 
які безпосередньо впливають на природу та характер двосторонніх стосунків, на вирішення низки 
практичних питань (перспектива запровадження безвізового режиму, надання передвступної 
допомоги, процедури скринінгу законодавства, асиметричного відкриття ринків, доступу до 
внутрішніх процедур обговорення рішень тощо). Тому дане питання залишається важливим для 
України у діалозі з ЄС, а його підтримка на порядку денному відносин змушує ЄС шукати додаткові 
засоби для забезпечення конструктивності та адекватності своєї позиції. 

21 лютого 2005 року, під час засідання Ради з питань співробітництва, Україна та ЄС підписали 
трирічний План дій – двосторонній політичний документ, який містить заходи по розширенню 
політичної співпраці та поглибленню економічної інтеграції України до ЄС.[2] 

План дій покликаний вивести на якісно вищий рівень відносини України та ЄС порівняно з 
існуючими рамками УПС. Згідно з цим документом, Україна бере на себе значні політичні 
зобов'язання щодо проведення внутрішніх демократичних перетворень, економічних реформ та 
адаптації національного законодавства до норм та стандартів ЄС в низці секторів економіки. 
Практичний внесок ЄС у реалізацію Плану дій зводиться до технічної та фінансової допомоги у 
рамках новоствореного механізму допомоги "Європейський Інструмент партнерства та сусідства", 
надання ринкового статусу економіці України в контексті антидемпінгових розслідувань (надано у 
лютому 2005 р.) укладення угоди про спрощення візового режиму (підписана у червні 2007 р., набула 
чинності 1 січня 2008 р.), поглиблення співробітництва в рамках регіональної безпеки (механізм 
приєднання до заяв ЄС з міжнародних питань, започаткований у 2004 році), активізації 
співробітництва у сфері придністровського врегулювання, поширення на Україну фінансування 
Європейського Інвестиційного Банку, поглиблення секторальної співпраці (енергетика, транспорт, 
науково-технологічна сфера), допуску України до участі в тематичних програмах та агентствах ЄС. 

У відносинах між Україною та Європейським Союзом діють такі угоди:[3] 
• Угода між Європейськими Співтовариствами та Україною про торгівлю текстильними 

виробами (підписана 5.05.93) 
• Угода між Урядом України і Комісією Європейських Співтовариств про заснування 

Представництва Комісії Європейських Співтовариств в Україні та про його привілеї та імунітети 
(підписана 17.09.93) 

• Угода між Урядом України і Комісією Європейських Співтовариств про створення 
Контактної групи по вугіллю та сталі (підписана 08.06.94) 

• Угода про партнерство та співробітництво між Україною та Європейськими 
Співтовариствами та їх державами-членами (підписана 14.06.94) 

• Угода між Європейською Спільнотою та Урядом України про торгівлю деякими 
сталеливарними виробами (підписана 18.06.07) 

• Угода про співробітництво між Кабінетом Міністрів України та Європейським 
Співтовариством з атомної енергії в галузі керованого термоядерного синтезу (підписана 23.07.99) 

• Угода про співробітництво між Кабінетом Міністрів України та Європейським 
Співтовариством з атомної енергії в галузі ядерної безпеки (підписана 23.07.99) 

• Угода про науково-технічне співробітництво між Україною та ЄС 
• Угода між Україною та ЄС про деякі аспекти повітряного сполучення (підписна 01.12.05) 
• Угода про співробітництво щодо цивільної глобальної навігаційної супутникової системи 

(ГНСС) між Європейським співтовариством, його державами-членами та Україною(підписна 
01.12.05) 

Меморандум про взаєморозуміння щодо співробітництва в енергетичній галузі між Європейським 
Союзом та Україною (підписна 01.12.05) 
 

 
 



Висновки 
 

Отже, підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок, що система взаємовідносин між 
Європейським Союзом і громадянським суспільством України вже дає певні позитивні напрацювання 
в контексті забезпечення демократичного та європейського розвитку держави. Європейський Союз на 
власному прикладі демонструє важливість взаємодії громадянського суспільства з органами влади. За 
рахунок розвитку правової держави можливе функціонування повноцінного громадянського 
суспільства. Вступ України до ЄС дозволить просунутися українському суспільству на наступний 
щабель у напрямі до утвердження європейських цінностей функціонування громадянського 
суспільства, а саме: розвиток та реалізація правової держави можлива за рахунок реструктуризації 
законодавства, виконання якого має бути обов’язковим для всіх; захист порушених прав та свобод 
людини і громадянина; подолання корупційних процесів відповідно до міжнародно визнаних норм. 
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